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2023 一级造价工程师《建设工程造价管理》知识点精讲  

第五章 工程项目投融资 

【内容框架】 

 
第一节 工程项目资金来源 

【知识点清单】 

 
一、项目资本金制度 

【知识点】项目资本金概念 

项目资本金是指在项目总投资中由投资者认缴的出资额。 

对项目来说，项目资本金是非债务性资金，项目法人不承担这部分资金的任何利息和债务。投资

者可按其出资的比例依法享有所有者权益，投资者可转让其出资，但不得以任何方式抽回。 

【例题讲解】 

【例题•单选】关于项目资本金性质或特征的说法，正确的是（  ）。 

A.项目资本金是债务性资金 

B.项目法人不承担项目资本金的利息 

C.投资者不可转让其出资 

D.投资者可以任何方式抽回其出资 

【答案】B 

【解析】对项目来说，项目资本金是非债务性资金，项目法人不承担这部分资金的任何利息和债

务。投资者可按其出资的比例依法享有所有者权益，也可转让其出资，但不得以任何方式抽回。 

【知识点】项目资本金的来源 

项目资本金可以用货币出资，也可以用实物、工业产权、非专利技术、土地使用权作价出资。 

以工业产权、非专利技术作价出资的比例不得超过投资项目资本金总额的 20％，国家对采用高

新技术成果有特别规定的除外。 

【例题讲解】 

【例题•多选】根据固定资产投资项目资本金制度相关规定，除用货币出资外，投资者还可以用

（  ）作价出资。 
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A.实物          

B.工业产权         

C.专利技术          

D.非专利技术          

E.无形资产 

【答案】ABD 

【解析】资本金出资形态可以是现金，也可以是实物、工业产权、非专利技术、土地使用权、资

源开采权作价出资，但必须经过有资格的资产评估机构评估作价。 

【例题•单选】固定资产投资项目实行资本金制度，以工业产权，非专利技术作价出资的比例不得

超过投资项目资本总金额的（  ）。 

A.20%          

B.25%         

C.30%          

D.35% 

【答案】A 

【解析】以工业产权、非专利技术作价出资的比例不得超过投资项目资本金总额的 20％，国家对

采用高新技术成果有特别规定的除外。 

（二）项目资本金的比例 

项目资本金占项目总投资最低比例 

序

号 
投资项目 

项目资本金占项目总投资

最低比例 

1 
城市和交通基础设

施项目 

城市轨道交通项目 

20% 港口、沿海及内河航运 

铁路、公路项目 

机场项目 25% 

2 房地产开发项目 
保障性住房和普通商品住房项目 20% 

其他项目 25% 

3 产能过剩行业项目 

钢铁、电解铝项目 40% 

水泥项目 35% 

煤炭、电石、铁合金、烧碱、焦炭、黄磷、多

晶硅项目 
30% 

4 其他工业项目 

玉米深加工项目 20% 

化肥（钾肥除外）项目 25% 

电力等其他项目 20% 

项目资本金占项目总投资最低比例 

序号 投资项目 项目资本金占项目总投资最低比例 

1 

钢铁、电解铝项目 40% 

水泥项目 35% 

煤炭、电石、铁合金、烧碱、焦炭、黄磷、多晶硅项目 30% 

化肥（钾肥除外）项目 

25% 机场项目 

其他项目 

2 
电力等其他项目 20% 

保障性住房和普通商品住房项目 20% 

3 

城市轨道交通项目 

20% 港口、沿海及内河航运 

铁路、公路项目 
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4 玉米深加工项目 20% 

作为计算资本金基数的总投资，是指投资项目的固定资产投资与铺底流动资金之和，具体核定

时以经批准的动态概算为依据。 

【例题讲解】 

【例题•单选】根据《国务院关于调整和完善固定资产项目资本金制度的通知》，对于保障性住房

和普通商品住房项目，项目资本金占项目总投资的最低比例是（  ）。 

A.20%         

C.30%         

B.25%         

D.35% 

【答案】A 

【解析】保障性住房和普通商品住房项目，项目资本金占项目总投资最低比例维持 20%不变。 

【例题•单选】根据项目资本金制度相关规定，下列固定资产投资项目中，资本金占总投资比例最

高的是（  ）。 

A.铁路、公路项目 

B.普通商品住房项目 

C.钢铁、电解铝项目 

D.玉米深加工项目 

【答案】C 

【解析】铁路、公路项目资本金占项目总投资最低比例为 20%，普通商品住房项目资本金占项目

总投资最低比例为 20%，钢铁、电解铝项目资本金占项目总投资最低比例为 40%，玉米深加工项目资

本金占项目总投资最低比例为 20%。资本金占总投资比例最高的是钢铁、电解铝项目。 

【例题•单选】根据《国务院关于决定调整固定资产投资项目资本金比例的通知》投资项目最低比

例要求为 40%的是（  ）。 

A.钢铁、电解铝项目 

B.铁路、公路项目 

C.玉米深加工项目 

D.普通商品住房项目 

【答案】A 

【解析】铁路、公路项目资本金占项目总投资最低比例为 20%，普通商品住房项目资本金占项目

总投资最低比例为 20%，钢铁、电解铝项目资本金占项目总投资最低比例为 40%，玉米深加工项目资

本金占项目总投资最低比例为 20%。资本金占总投资比例最高的是钢铁、电解铝项目。 

【例题•单选】根据《国务院关于调整和完善固定资产投资项目资本金制度的通知》，对于产能过

剩行业中的水泥项目，项目资本金占项目总投资的最低比例为（  ）。 

A.40%            

B.35%           

C.30%            

D.25% 

【答案】B 

【解析】水泥项目资本金比例维持 35%不变。 

【例题•单选】根据固定资产投资项目资本金制度，作为计算资本金基数的总投资，是指投资项目

的（  ）之和。 

A.建筑工程费和安装工程费  

B.固定资产和铺底流动资金 

C.建筑工程费和设备工器具购置费  

D.建筑工程费和建设工程其他费 

【答案】B 

【解析】作为计算资本金基数的总投资，是指投资项目的固定资产投资与铺底流动资金之和，具

体核定时以经批准的动态概算为依据。 
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二、项目资金筹措的渠道与方式 

【知识点】资本金筹措的渠道与方式 

根据项目资本金筹措主体不同，可分为既有法人项目资本金筹措和新设法人项目资本金筹措。 

1.既有法人项目资本金筹措 

（1）内部资金来源。 

1）企业的现金。 

2）未来生产经营中获得的可用于项目的资金。 

3）企业资产变现。 

4）企业产权转让。 

（2）外部资金来源。包括既有法人通过在资本市场发行股票和企业增资扩股。同时也包括接受

国家预算内资金为来源的融资方式。 

1）企业增资扩股。 

2）优先股。优先股与普通股相同的是没有还本期限，与债券特征相似的是股息固定。 

优先股通常要优先受偿，是一种负债。 

优先股是一种介于股本资金与负债之间的融资方式。 

优先股股东不参与公司经营管理，没有公司控制权，不会分散普通股东的控股权。 

发行优先股通常不需要还本，只需要支付固定股息，可减少公司的偿债风险和压力。 

但优先股融资成本较高，且股利不能像债券利息一样在税前扣除。 

3）国家预算内投资 

2.新设法人项目资本金筹措 

由初期设立的项目法人进行的资本金筹措形式主要有： 

（1）在资本市场募集股本资金。在资本市场募集股本资金可以采取两种基本方式，即私募与公

开募集。 

（2）合资合作。 

资本金筹措的渠道与方式: 

 
【例题讲解】 

【例题•多选】既有法人作为项目法人筹措项目资本金时，属于既有法人外部资金来源的有（  ）。 

A.企业增资扩股  

B.企业资金变现 

C.企业产权转让  

D.企业发行债券 

E.企业发行优先股股票 

【答案】AE 

【解析】既有法人项目资本金筹措，外部资金来源包括既有法人通过在资本市场发行股票和企业

增资扩股。同时也包括接受国家预算内资金为来源的融资方式。故 AE选项正确。 

【例题•多选】既有法人筹措项目资本金的内部投资来源有（  ）。 
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A.企业资产变现  

B.企业产权转让 

C.企业发行债券  

D.企业增资扩股 

E.企业发行股票 

【答案】AB 

【解析】既有法人筹措项目资本金的内部资金来源主要包括以下几个方面： 

1）企业的现金。 

2) 未来生产经营中获得的可用于项目的资金。 

3) 企业资产变现。 

4) 企业产权转让。 

【例题•单选】下列资金筹措渠道与方式中，新设项目法人可用来筹措项目资本金的是（  ）。 

A.发行债券             

B.信贷融资           

C.融资租赁             

D.合资合作 

【答案】D 

【解析】由初期设立的项目法人进行的资本金筹措形式主要有：（1）在资本市场募集股本资金。

（2）合资合作。选项 A、B、C都是负债融资方式。故 D选项正确。 

【例题•单选】属于新设法人项目资本金的筹措方式是（  ）。 

A.公开募集             

B.增资扩股            

C.产权转让             

D.银行贷款 

【答案】A 

【解析】在资本市场募集股本资金。在资本市场募集股本资金可以采取两种基本方式，即私募与

公开募集。 

【例题•单选】与发行债券相比，发行优先股的特点是（  ）。 

A.融资成本较高  

B.股东拥有公司控制权 

C.股息不固定  

D.股利可在税前扣除 

【答案】A 

【解析】优先股与普通股相同的是没有还本期限，与债券特征相似的是股息固定。优先股是一种

介于股本资金与负债之间的融资方式。优先股股东不参与公司经营管理，没有公司控制权，不会分散

普通股东的控股权。发行优先股通常不需要还本，只需要支付固定股息，可减少公司的偿债风险和压

力。但优先股融资成本较高，且股利不能像债券利息一样在税前扣除。 

【例题•单选】关于优先股的说法，正确的是（  ）。 

A.优先股需要还本期限  

B.优先股股息不固定 

C.优先股股东没有公司的控制权  

D.优先股股利税前扣除 

【答案】C 

【解析】优先股股东不参与公司的经营管理，没有公司控制权，不会分散普通股东的控股权。 

【例题•单选】下列资金筹措的方式中，可用来筹措项目资本金的是（  ）。 

A.私募             

B.借贷            

C.发行债券             

D.融资租赁 

【答案】A 
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【解析】新设法人主体在资本市场募集股本资金，可以采取两种基本方式，即私募与公开募集。

其他选项属于债务资金的筹措。 

【知识点】债务资金筹措的渠道与方式 

债务资金是指项目投资中除项目资本金外，以负债方式取得的资金。 

债务资金是项目公司一项重要的资金来源。债务融资的优点是速度快、成本较低，缺点是融资风

险较大，有还本付息的压力。 

1.信贷方式融资（了解） 

信贷方式融资是项目负债融资的重要组成部分，是公司融资和项目融资中最基本和最简单，也是

比重最大的债务融资形式。 

2.债券方式融资 

（1）债券筹资的优点： 

1）筹资成本较低。这是因为债券发行费用较低，其利息允许在所得税前支付，可以享受扣减所得

税的优惠，因此，企业实际上负担的债券成本一般低于股票成本。 

2）保障股东控制权。债券持有人无权干涉管理事务。 

3）发挥财务杠杆作用。 

4）便于调整资本结构。 

（2）债券筹资的缺点： 

1）可能产生财务杠杆负效应。 

2）可能使企业总资金成本增大。 

3）经营灵活性降低。 

3.租赁方式融资 

根据租赁所体现的经济实质不同，租赁分为经营性租 赁与融资性租赁两类。 

（1）经营租赁 

（2）融资租赁。融资租赁又称为金融租赁或财务租赁。采取这种租赁方式，通常由承租人选定需

要的设备，由出租人购置后给承租人使用，承租人向出租人支付租金，承租人 租赁取得的设备按照固

定资产计提折旧，租赁期满，设备一般要由承租人所有，由承租人 以事先约定的很低的价格向出租人

收购的形式取得设备的所有权。 

融资租赁的租金包括三大部分: 

①租赁资产的成本 

②租赁资产的利息 

③租赁手续费（包括出租人承办租赁业务的费用以及出租人向承租人提供租赁服务所赚取的利润） 

【例题讲解】 

【例题•多选】债务融资的优点有（  ）。 

A.融资速度快              

B.融资成本低             

C.融资风险小  

D.还本付息压力小         

E.企业控制权增大 

【答案】AB 

【解析】债务资金是指项目投资中除项目资本金外，以负债方式取得的资金。债务资金是项目公

司一项重要的资金来源。债务融资的优点是速度快、成本较低，缺点是融资风险较大，有还本付息的

压力。 

【例题•单选】在公司融资和项目融资中，所占比重最大的债务融资方式是（  ）。 

A.发行股票          

B.信贷融资         

C.发行债券          

D.融资租赁 

【答案】B 

【解析】信贷方式融资是项目负债融资的重要组成部分，是公司融资和项目融资中最基本和最简

单，也是比重最大的债务融资形式。 
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【例题•单选】企业通过发行债券进行筹资的特点是（  ）。 

A.增强企业经营灵活性  

B.产生财务杠杆正效应 

C.降低企业总资金成本  

D.企业筹资成本较低 

【答案】D 

【解析】债券筹资的优点： 

1）筹资成本较低。 

2）保障股东控制权。 

3）发挥财务杠杆作用。 

4）便于调整资本结构。 

债券筹资的缺点： 

1）可能产生财务杠杆负效应。 

2）可能使企业总资金成本增大。 

3）经营灵活性降低。 

【例题•单选】企业通过发行债券进行筹资的优点（  ）。 

A.降低企业总资金成本  

B.发挥财务杠杆作用 

C.提升企业经营灵活性  

D.减少企业财务风险 

【答案】B 

【解析】债券筹资的优点:1）筹资成本较低。2) 保障股东控制权。3) 发挥财务杠杆作用。4) 便

于调整资本结构。 

【例题•多选】关于融资租赁方式及其特点的说法，正确的有（  ）。 

A.由承租人选定所需设备 

B.由出租人购置所需设备 

C.由出租人计提固定资产折旧 

D.租赁期满后出租人收回设备所有权 

E.租金包括租赁设备的成本、利息及手续费 

【答案】ABE 

【解析】融资租赁又称为金融租赁或财务租赁。采取这种租赁方式，通常由承租人选定需要的设

备，由出租人购置后给承租人使用，承租人向出租人支付租金，承租人租赁取得的设备按照固定资产

计提折旧，租赁期满，设备一般要由承租人所有，由承租人以事先约定的很低的价格向出租人收购的

形式取得设备的所有权。融资的租赁的租金包括三大部分：①租赁资产的成本;②租赁资产的利息；③

租货手续费。 

【例题•多选】下列各项费用中，构成融资租赁租金的有（  ）。 

A.租赁资产的成本  

B.承租人的使用成本 

C.出租人购买租赁资产的贷款利息  

D.出租人的利润 

E.承租人承办租赁业务的费用 

【答案】ACD 

【解析】融资租赁的租金。融资租赁的租金包括三大部分:①租赁资产的成本:租赁资产的成本大

体由资产的购买价、运杂费、运输途中的保险费等项目构成； 

②租赁资产的利息:承租人所实际承担的购买租赁设备的贷款利息； 

③租赁手续费:包括出租人承办租赁业务的费用以及出租人向承租人提供租赁服务所赚取的利润。 

三、资金成本与资本结构 

【知识点】资金成本 

1.资金成本及其构成 

资金成本是指企业为筹集和使用资金而付出的代价。 
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资金成本一般包括资金筹集成本和资金使用成本两部分。 

（1）资金筹集成本—是指在资金筹集过程中所支付的各项费用，如发行股票或债券支付的印刷

费、发行手续费、律师费、资信评估费、公证费、担保费、广告费等。资金筹集成本一般属于一次性

费用，筹资次数越多，资金筹集成本也就越大。 

（2）资金使用成本—又称资金占用费，是指占用资金而支付的费用，主要包括支付给股东的各种

股息和红利、向债权人支付的贷款利息以及支付给其他债权人的各种利息费用等。资金使用成本一般

与所筹集的资金多少以及使用时间的长短有关，具有经常性、定期性的特征，是资金成本的主要内

容。 

资金筹集成本与资金使用成本是有区别的，前者是在筹措资金时一次支付的，在使用资金过程中

不再发生，因此可作为筹资金额的一项扣除，而后者是在资金使用过程中多次、定期发生的。 

2.资金成本的性质 

3.资金成本的作用 

资金成本是比较筹资方式、选择筹资方案的依据。资金成本有个别资金成本、综合资金成本、边

际资金成本等形式。 

（1）个别资金成本主要用于比较各种筹资方式资金成本的高低，是确定筹资方式的重要依据。 

（2）综合资金成本是项目公司资本结构决策的依据。 

（3）边际资金成本是追加筹资决策的重要依据。 

【例题讲解】 

【例题•单选】资金筹集成本的主要特点是（  ）。 

A.在资金使用多次发生  

B.与资金使用时间的长短有关 

C.可作为筹资金额的一项扣除  

D.与资金筹集的次数无关 

【答案】C 

【解析】资金筹集成本是指在资金筹集过程中所支付的各项费用，如发行股票或债券支付的印刷

费、发行手续费、律师费、资信评估费、公证费、担保费、广告费等。资金筹集成本一般属于一次性

费用，筹资次数越多，资金筹集成本也就越大。 

【例题•多选】下列费用中，属于资金筹集成本的有（  ）。 

A.股票发行手续费  

B.建设投资贷款利息 

C.债券发行公证费   

D.股东所得红利  

E.债券发行广告费 

【答案】ACE 

【解析】资金筹集成本是指在资金筹集过程中所支付的各项费用，如发行股票或债券支付的印刷

费、发行手续费、律师费、资信评估费、公证费、担保费、广告费等。资金筹集成本一般属于一次性

费用，筹资次数越多，资金筹集成本也就越大。 

【例题•单选】在比较筹资方式、选择筹资方案时，作为项目公司资本结构决策依据的资金成本是

（  ）。 

A.个别资金成本                 

B.筹集资金成本 

C.综合资金成本                 

D.边际资金成本 

【答案】C 

【解析】个别资金成本主要用于比较各种筹资方式资金成本的高低，是确定筹资方式的重要依据；

综合资金成本是项目公司资本结构决策的依据；边际资金成本是追加筹资决策的重要依据。 

【例题•单选】项目公司为了扩大项目规模往往需要追加筹集资金，用来比较选择追加筹资方案

的重要依据是（  ）。 

A.个别资金成本                 

B.综合资金成本 
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C.组合资金成本                 

D.边际资金成本 

【答案】D 

【解析】个别资金成本主要用于比较各种筹资方式资金成本的高低，是确定筹资方式的重要依据；

综合资金成本是项目公司资本结构决策的依据；边际资金成本是追加筹资决策的重要依据。 

【例题•单选】下列资金成本中，可用来比较建设工程各种融资方式优劣的是（  ）资金成本。 

A.综合 

B.边际 

C.个别 

D.债务 

【答案】C 

【解析】个别资金成本的高低可作为比较各种融资方式优劣的一个依据。 

【例题•单选】不同的资金成本形式有不同的作用，可作为追加筹资决策依据的资金成本是（  ）。 

A.边际资金成本           

B.个别资金成本         

C.综合资金成本          

D.加权资金成本 

【答案】A 

【解析】边际资金成本是追加筹资决策的重要依据。 

4.资金成本的计算 

（1）资金成本计算的一般形式。 

K=D/（P－F）                   (5.1.5) 

（2）个别资金成本。 

【例 5.1.1】某公司发行优先股股票，票面额按正常市价计算为 200 万元，筹资费费率为 4% ，

股息年利率为 14% ，则其资金成本率为: 

𝐾𝑝 =
200 × 14%

200 × (1 − 4%)
=

14%

1 − 4%
= 14.58% 

【例 5.1.2】某公司发行普通股正常市价为 56 元，估计年增长率为 12%，第一年预计发放股利 2

元，筹资费用为股票市价的 10%，则新发行普通股的成本为： 

𝐾𝑠 =
2

56 × (1 − 10%)
+ 12% = 15.97% 

2）债务资金成本。 

【例 5.1.4】某公司为新建项目发行总面额为 1000 万元的 10 年期债券，票面利率为 13%，发行

费用为 5%，公司所得税税率为 25%。该债券成本率为： 

KB=1000×13%×（1-25%）/1000×(1-5%)=10.26% 

由于债券的发行价格受发行市场利率的影响，致使债券发行价格出现等价、溢价、折价等情况，

因此在计算债券成本时，债券的利息按票面利率确定，债券的筹资金额按照发行价格计算。 

【例 5. 1.5】假定上述公司发行面额为 1000 万元的 10年期债券，票面利率为 13%，发行费用率

为 5%，发行价格为 1200万元，公司所得税率为 25%。则该债券成本率为： 

KB =1000×13%×（1-25%）/1200×(1-5%)=8.55% 

3）加权平均资金成本。 

Kw=∑ Wi
n
i=1 ∙ Ki     （5.1.18） 

【例 5.1.6】某企业账面反映的长期资金共 1000 万元，其中长期借款 300 万元，应付长期债券

200 万元，普通股 400 万元，保留盈利 100万元；其资金成本分别为 5.64%、6.25%、15.7%、15%。该

企业的加权平均资金成本为： 

5.64%×
300

1000
+ 6.25%×

200

1000
+ 15.7%×

400

1000
+ 15%×

100

1000
=10.722% 

【例题讲解】 

【例题•单选】某公司发行面值为 2000 万元的 8 年期债券，票面利率为 12%，发行费用率为 4%，

发行价格 2300 万元，公司所得税税率为 25%，则该债券成本率为（  ）。 

A.7.50%         
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B.8.15%         

C.10.25%         

D.13.36% 

【答案】B 

【解析】KB=
2000×12%×（1−25%）

2300×（1−4%）
=8.15% 

【例题•单选】某企业从银行借款 1000 万元，年利息 120 万元，手续费等筹资费用 30 万元，企

业所得税率 25％，该项目借款的资金成本率为（  ）。 

A.9.00％         

B.9.28％         

C.11.25％         

D.12.00％ 

【答案】B 

【解析】Kg=
120×（1−25%）

1000−30
= 9.28％ 

【例题•单选】某公司发行票面额为 3000 万元的优先股股票，筹资费率为 3%，股息年利率为 15%，

则其资金成本率为（  ）。 

A.10.31%         

B.12.37%        

C.14.12%         

D.15.46% 

【答案】D 

【解析】KP=
15%

1−3%
=15.46% 

【例题•单选】贷款 1000万元，贷款 5年，贷款利率 9%，所得税 25%，筹集费费率 2%，则资金成

本率为（  ）。 

A.6.89% 

B.9.00% 

C.11.76% 

D.11.0% 

【答案】A 

【解析】K=9%*（1-25%）/（1-2%）=6.89% 

【例题•单选】某企业发行优先股股票,票面面值按正常市价计算为 500 万元，筹资费费率为 4%,

年股息率为 10%，企业所得税为 25%，则其资金成本率为（  ）。 

A.7.81% 

B.10.42% 

C.11.50% 

D.14.00% 

【答案】B 

【解析】10%/（1-4%）=10.42% 

【知识点】资本结构 

1.项目资本金与债务资金比例 

项目资本金比例越高，贷款的风险越低，贷款的利率可以越低，如果权益资金过大，风险可能会

过于集中，财务杠杆作用下滑。 

但如果项目资本金占的比重太少，会导致负债融资的难度提升和融资成本的提高。 

2.项目资本金结构 

项目资本金内部结构比例是指项目投资各方的出资比例。 

采用新设法人筹资方式的项目，应根据投资各方在资本、技术、人力和市场开发等方面的优势，

通过协商确定各方的出资比例、出资形式和出资时间。 

3.项目债务资金结构 

在一般情况下，项目融资中债务融资占有较大的比例，因此，项目债务资金的筹集是解决项目融
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资的资金结构问题的核心。 

选择债务融资的结构应该考虑以下几个方面： 

（1）债务期限配比。（短期借款利率低，但压力大，财务风险高） 

（2）债务偿还顺序。 

在多种债务中:先偿还利率较高的债务，后偿还利率较低的债务。 

对于有外债的项目:先偿还硬货币的债务，后偿还软货币的债务。 

（3）境内外借款占比。 

（4）利率结构。项目融资中的债务资金利率主要为浮动利率、固定利率以及浮动／固定利率三

种机制。 

评价项目融资中应该采用何种利率结构，需要综合考虑三方面的因素： 

1）项目现金流量的特征起着决定性的作用。 

2）对进入市场中利率的走向分析在决定债务资金利率结构时也起到很重要的作用。 

3）任何一种利率结构都有可能为借款人带来一定的利益，但也会相应增加一定的成本，最终取

决于借款人如何在控制融资风险和减少融资成本之间的权衡。 

4.资本结构的比选方法 

资本结构是否合理，一般是通过分析每股收益的变化来进行衡量的。凡是能够提高每股收益的资

本结构就是合理的，反之则是不合理的。一般来说，每股收益一方面受资本结构的影响，同样也受销

售水平的影响。 

【例题讲解】 

【例题•单选】项目资金结构应有合理安排，如果项目资本金所占比例过大，会导致（  ）。 

A.财务杠杆作用下滑 

B.信贷融资风险加大 

C.负债融资难度增加 

D.市场风险承受力降低 

【答案】A 

【解析】项目资本金比例越高，贷款的风险越低，贷款的利率可以越低，如果权益资金过大，

风险可能会过于集中，财务杠杆作用下滑。 

【例题•多选】对于采用新设法人进行筹资的项目，在确定项目资本金结构时，应通过协商确定

投资各方的（  ）。 

A.出资比例             

B.出资形式            

C.出资顺序 

D.出资性质             

E.出资时间 

【答案】ABE 

【解析】采用新设法人筹资方式的项目，应根据投资各方在资本、技术、人力和市场开发等方

面的优势，通过协商确定各方的出资比例、出资形式和出资时间。 

【例题•单选】选择债务融资结构时，需要考虑债务偿还顺序，正确的债务偿还方式是（  ）。 

A.以债券形式融资的，应在一定年限内尽量提前还款 

B.对于固定利率的银行贷款，应尽量提前还款 

C.对于有外债的项目，应后偿还硬货币债务 

D.在多种债务中，应后偿还利率较低的债务 

【答案】D 

【解析】一些债券形式要求至少一定年限内借款人不能提前还款，故A选项错误。采用固定利率

的银行贷款，因为银行安排固定利率的成本原因，如果提前还款，借款人可能会被要求承担一定的

罚款或分担银行的成本，故B选项错误。对于有外债的项目，由于有汇率风险，通常应先偿还硬货币

的债务，后偿还软货币的债务，故C选项错误。 

【例题•单选】为新建项目筹集债务资金时，对利率结构起决定性作用的因素是（  ）。 

A.进入市场的利率走向 

B.借款人对于融资风险的态度 
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C.项目现金流量的特征 

D.资金筹集难易程度 

【答案】C 

【解析】评价项目融资中应该采用何种利率结构，需要综合考虑三方面的因素：其中，项目现

金流量的特征起着决定性的作用。 

【例题•单选】项目债务融资规模一定时，增加短期债务资本比重产生的影响是（  ）。 

A.提高总的融资成本 

B.增强项目公司的财务流动性 

C.提升项目的财务稳定性 

D.增加项目公司的财务风险 

【答案】D 

【解析】譬如增加短期债务资本能降低总的融资成本，但会增大公司的财务风险；而增加长期

债务虽然能降低公司的财务风险，但会增加公司的融资成本。 

【例题•单选】关于融资中每股收益与资本结构、销售水平之间关系的说法,正确的是（  ）。 

A.受资本结构的影响，也受销售水平的影响 

B.受资本结构的影响，不受销售水平的影响 

C.不受资本结构的影响，受销售水平的影响 

D.不受资本结构的影响，也不受销售水平的影响 

【答案】A 

【解析】一般来说，每股收益一方面受资本结构的影响，同样也受销售水平的影响。 

【例题•单选】项目的资本结构是否合理，可通过分析（  ）来衡量。 

A.负债融资成本          

B.权益融资成本         

C.每股收益变化          

D.权益融资比例 

【答案】C 

【解析】资本结构是否合理一般是通过分析每股收益的变化来进行衡量的。 

【例题•单选】在确定项目债务资金结构比例时，重要的是在（  ）之间取得平衡。 

A.债务期限和融资成本  

B.融资成本和融资风险 

C.融资风险和债务额度  

D.债务额度和债务期限 

【答案】B 

【解析】在确定项目债务资本结构比例时，需要在融资成本和融资风险之间取得平衡，既要降低

融资成本，又要控制融资风险。 
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【知识点清单总结】 

 

 

 



学员专用 请勿外泄 

 

 
第 14 页 共 14 

页 

扫码关注更多内容 

 

 
 


